
Řešení – ČJ – 9. A,B 

 

Varianta 1 

1) Uč. str. 91/cv. 2: 

Vůbec si jich nevšímej!(žádací rozkazovací/zp.rozkaz.) -  Vloni k Jadranu zamířil celý milion českých turistů. 
(oznamovací/ zp.ozn.) -  Já nechci být poslední!(oznamovací – zvolací/zp.ozn.) - Bydlíš daleko?(tázací – 
zjišťovací/ zp. ozn.) - Traktor byl odstaven na kraji pole. (oznamovací/zp.ozn.) -  Staveniště by mohla střežit 
soukromá bezpečnostní služba. (oznamovací/zp.podmiň.) -  Koukej abys uklidil ten nepořádek! (žádací  
rozkazovací/zp.rozkaz.) – Na jaké planety by asi mohli lidé létat za sto let? (tázací – řečnická/ zp. podmiň.) – 
Tu obálku přinesl Petr. (oznamovací/zp.oznam.) – Babička pochází z Valašského Meziříčí. 
(oznamovací/zp.oznam.) – Přišel bys nám zítra pomoci s přípravou soutěže? (tázací – zjišťovací/ zp.podmiň.) 
– Kéž se ti to všechno podaří! (žádací přací/zp.oznam.) 

Uč. str. 91/cv. 3: 

Setmělo se nečekaně rychle (J). Tatínka už škrábnutí po chvíli nebolelo (D). Nemluvit ( infinitiv) za jízdy 
s řidičem (E)! K ránu se ochladilo (J). Potichu (6.) (E)! V případě nebezpečí zatáhněte (vy) za záchrannou 
brzdu (D). Zakručelo mi v žaludku (J). Postav  se (ty) rovně (D). Maminko (1.) (E)! Pavel naštěstí nešel k té lví 
kleci moc blízko (D).  

2) Uč. str. 92/ cv. 4:  

Kup si (slovesný jednoduchý) něco (Pt) hezkého. Budeš teď (Puč) potřebovat (slovesný jednoduchý) počítač? 
Pavla považuje (slovesný jednoduchý) pan učitel za bystrého (D). Barrandov je pražská čtvrť (jmenný se 
sponou). Radnice dala (slovesný jednoduchý) vybudovat přístřešek pro lidi (Pkn) bez domova (Pkn). Petr 
začal hrát (slovesný složený) volejbal už jako chlapec (D). Novinka rychle (Puz) vešla ve známost (slovesný 
souslovný). Cesta podél Berounky byla přehrazena (slovesný jednoduchý) spadlými (Pks) stromy (Puz). Starý 
(Pks) autobus byl na rozpadnutí (jmenný se sponou). Zastihli (slovesný jednoduchý) dědečka spokojeně (Puz) 
podřimujícího (D). 

3) Uč. str. 93/cv. 8 c):  

Pod mladými jilmy ležely hromádky listí. Starobylé šperky byly vyrobeny z mosazi. Příběh o setkání s vlky na 
nás zapůsobil. Děti se seřadily u vchodu do budovy. Ulice U Malé řeky je osvětlena novými lampami. Kovové 
nosníky byly poškozeny od rzi. Úspěšní žáci dostali za odměnu dárkové poukazy. Ryzí zlato se na území České 
republiky těžilo už v pravěku. Na Pražském orloji proběhly drobné opravy.  

4) PS str. 4/cv. 1: západoslovanské: čeština, slovenština, polština, lužická srbština, východoslovanské: ruština, 
běloruština, ukrajinština, jihoslovanské: bulharština, makedonština, chorvatština, slovinština, srbština 

PS str. 4/cv. 2: SRAB – SRAZ – SRB – SIRUP – SUKY – SRKAT, tajenka: AZBUKA 

PS str. 4/cv. 3: latinka: Slováci, Slovinci, Lužičtí Srbové, Poláci (a samozřejmě Češi), azbuka: Rusové, 
Bělorusové, Ukrajinci, Bulhaři, Makedonci, Srbové 

PS str. 4/cv. 4: Mistr Jan Hus 

 

Varianta 2 

       PRACOVNÍ LIST – řešení: 

Odjeli jsme na dovolenou do zahraničí, ale museli jsme se urychleně vrátit, neboť jsme dostali od 

sousedů zprávu, že nám teče voda v koupelně. 

1. Proveď rozbor souvětí (graf souvětí, poměr mezi větami souřadně spojenými, druhy vedl. vět, druh souvětí): 



1H1, ale (poměr odporovací)2H2,neboť (poměr příčinný)3H3, že 4V (přívlastková) 

2. Vypiš přísudek z druhé věty souvětí a urči jeho druh: museli jsme se vrátit – Př slovesný složený 

3. Urči všechny mluvnické kategorie těchto slovesných tvarů z textu: 

dostali jsme –  os.1., č.mn., zp.ozn., čas min., rod činný, vid dokonavý  

teče – os.3., č.j., zp.ozn., čas přít., rod činný, vid nedokonavý 

4. Pojmenuj (slovy i zkratkou) tyto větné členy ze souvětí: 

na dovolenou – příslovečné určení účelu (Puúč) 

do zahraničí – přívlastek neshodný (Pkn) 

urychleně – příslovečné určení způsobu (Puz) 

nám – předmět (Pt 3.p.) 

 

Tyto úkoly se už nevztahují k úvodnímu souvětí 

5. Věty v množném čísle: 

Dny se prodlužovaly a v sadech zpívali první ptáci. Děti si hrály se stavebnicemi samy. Papíroví draci se 

vznášeli v podzimním větru. Krkonošští záchranáři se zúčastnili mezinárodních soustředění. Kuchařky 

naskládaly zákusky na porcelánové podnosy. Na návštěvu přijeli otcovi kolegové. Ty otcovy kolegy ještě 

neznáme. 

6. V souvětích podtrhni vedlejší věty a urči jejich druh: 

Pozoroval Soňu, jak cvičí na zahradě. Vv doplňková 

Tomáš byl takový, jakého jsem si ho představovala. Vv přísudková 

Jestliže nenapíšeš úkoly, nepůjdeš ven. Vv příslovečná podmínková 

Přišel, aby zvítězil. Vv příslovečná účelová 

Kdo nepřijde, musí se následně omluvit. Vv podmětná 

S míčem, který je určen na volejbal, se nesmí hrát fotbal. Vv přívlastková 

 

 

 

 

 

 

 



 

 


